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2020—2021学年度第一学期

高二级化学科合格期中考试试卷
本试卷分选择题和非选择题两部分，共4页，满分为100分。考试用时60分钟。

注意事项：1、答卷前，考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的姓名和学号填写在答题卡相应的位置上，用2B铅笔将自己的学号填涂在答题卡上。

         2、选择题每小题选出答案后，有2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案；不能答在试卷上。

          3、非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔在答卷纸上作答，答案必须写在答卷纸各题目指定区域内的相应位置上，超出指定区域的答案无效；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。

         4、考生必须保持答题卡的整洁和平整。

可能用到的相对原子质量  H 1   C 12   N 14   O 16   Na 23   S 32   Cl 35.5    
第一部分  选择题
一、单项选择题Ⅰ:本大题共15小题,每小题3分。在每小题列出的四个选项中,只有一项最符合题意。

1.下列物质属于混合物的是(　 　)

A.氨水
            B.冰醋酸                C.液氯
            D.碳酸钠

2.氢有三种同位素[image: image25.jpg]CwA
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H,它们之间不同的是(　 　)

A.质量数           
B.电子数                C.原子序数
        D.质子数

3.某元素最高价氧化物对应水化物的化学式是HXO3,该元素的气态氢化物化学式为(　 )

A.HX              
B.H2X                   C.XH3                 
     D.XH4
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4.如图是产生气体的实验装置,该装置适合于(　　)

A.用稀硝酸与Cu反应制取NO               B.用浓盐酸和MnO2反应制取Cl2
C.用H2O2溶液和MnO2反应制取O2                        D.用浓氨水和CaO固体反应制取NH3
5.下列说法中正确的是(　 　)

A.同种分子构成的物质一定是纯净物            B.纯净物一定只含有一种元素

C.混合物肯定由两种或两种以上元素组成        D.含有氧元素的化合物一定是氧化物

6.下列离子方程式书写正确的是(　 　)

A.碳酸钙与盐酸反应:CO32-+2H+ = CO2↑+H2O     

B.向氢氧化钠溶液中通入二氧化碳:2OH-+CO2 = CO32-+H2O

C.澄清石灰水与稀盐酸反应:Ca(OH)2+2H+ = Ca2++2H2O

D.铁钉放入硫酸铜溶液中:Fe+3Cu2+ = 2Fe3++3Cu

7.氯气是一种重要的工业原料。工业上利用反应3Cl2+2NH3 = N2+6HCl检查氯气管道是否漏气。下列说法错误的是(　 　)

A.若管道漏气遇氨就会产生白烟               B.该反应利用了Cl2的强氧化性

C.生成的N2是氧化产物                       D.该反应属于复分解反应

8.下列物质中,含有离子键的是(   　)

A.H2
             B.HCl
                C.CO2
           D.NaCl

9.同分异构现象是造成有机物种类繁多的重要原因之一。下列互为同分异构体的是(   )
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A.O2与O3                        B.CH3CH2OH与CH3COOH    C.甲烷与乙烷       D.CH3CH2CH2CH3与

10.既有离子键,又有共价键的化合物是(　 　)

A.Na2SO4
          B.KCl                 C.HCl             
D.O2
11.物质的量浓度为1 mol·L-1的NaOH溶液的含义是(　 　)

A.1 L溶液中含有1 mol NaOH                 B.溶液中含有1 mol NaOH

C.1 L水中含有1 mol NaOH                   D.将40 g NaOH溶于1 L水中所得的溶液

12.化学与生活密切相关,下列说法正确的是(　 　)

A.氢氧化铝胶体可用来对自来水净化和杀菌消毒     B.“血液透析”利用了胶体丁达尔效应

C.BaSO4常用作胃镜中的“钡餐”            D.为了消除碘缺乏病,在食用盐中加入一定量的碘单质

13.下列关于化学基本概念和基本理论的几点认识中,正确的是(　 　)

A.胶体区别于其他分散系的本质特征是具有丁达尔现象

B.碱性氧化物一定是金属氧化物,金属氧化物不一定是碱性氧化物

C.能在水溶液中电离出氢离子的化合物一定是酸

D.置换反应和分解反应都属于氧化还原反应
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14.关于如图所示装置的说法中,不正确的是(　 　)

A.锌片是该装置的负极,该电极反应为Zn-2e-=Zn2+     B.电子由锌片通过导线流向铜片

C.该装置能将化学能转化为电能                  D.氢离子在铜片表面被氧化

15.C2H6+Cl2[image: image4.jpg]


C2H5Cl+HCl的反应类型为(　 　)

A.取代反应
      B.加成反应          C.酯化反应     
  D.消去反应

二、单项选择题Ⅱ:本大题共5小题,每小题3分。在每小题列出的四个选项中,只有一项最符合题意。

题组A(化学与生活)

16.坏血病患者应该多吃的食物是(　 　)

A.水果和蔬菜
        B.鱼肉和猪肉          C.鸡蛋和鸭蛋        D.糙米和肝脏

17.我国规定,所有销售的食品包装标签配料表上,食品添加剂应使用规定的产品名称或种类名称,其中增味剂、防腐剂、着色剂应注明。如图标签注明的添加剂中属于着色剂的是(　 　)

浓缩菠萝汁

配料:水、浓缩菠萝汁、蔗糖、柠檬酸、黄原胶、甜蜜素、维生素C、菠萝香精、柠檬黄、日落黄、山梨酸钾

果汁含量:≥80%

①柠檬酸　   ②山梨酸钾　   ③甜蜜素  　④菠萝香精   　⑤柠檬黄  　⑥日落黄

A.①②⑤
             B.②⑤⑥
          C.⑤⑥
          D.③④

18.树立健康生活理念,正确认识和使用药物。下列说法错误的是(　 　)

A.阿司匹林(aspirin)是一种解热镇痛药物       B.非处方药OTC安全系数大,可以长期大量服用

C.常用的抗酸药是氢氧化铝复方制剂            D.吃药期间不宜喝茶,更不宜用茶水服药

19.下列说法正确的是(　 　)

A.我国流通的硬币材质是金属单质              B.所有的不锈钢都只含有金属元素

C.黄铜的熔点高于金属铜,故应用广泛           D.镁合金的硬度和机械强度均高于纯镁

20.“绿色化学”是21世纪化学科学发展的重要方向之一,其核心是从源头上减少对环境的污染。你认为“绿色化学”是指化学工业生产中(　   )

A.对废气、废水、废渣进行严格处理            B.少用或不用有害物质以及少排或不排放有害物质

C.不使用任何化学物质                        [image: image5.png]


D.在化工厂种草、种树,使其成为花园式工厂

第二部分  非选择题
三、非选择题:本大题共3小题,共40分。

[image: image23.jpg]


21.(13分)某化学兴趣小组为探究铜跟浓硫酸的反应,用如图所示装置进行有关实验。请回答:

(1)装置A中发生反应的化学方程式为　　　　　　　                                。

(2)装置D中试管口放置的棉花应用一种液体浸泡一下,这种液体是　　           ,其作用是　      　　　　　　　　　     　。

装置B的作用是贮存多余的气体。当D处有明显的现象后,关闭弹簧夹K,移去酒精灯,但由于余热的作用,A处仍有气体产生,此时B中现象是　　　　　　　　　。B中应放置的液体是　　　　(填字母)。 

a.水        
b.酸性KMnO4溶液             c.浓溴水
       d.饱和NaHSO3溶液

(4)实验中,取一定质量的铜片和一定体积18 mol·L-1的浓硫酸放在圆底烧瓶中共热,直到反应完毕,发现圆底烧瓶中还有铜片剩余,该小组学生根据所学的化学知识认为还有一定量的硫酸剩余。

①有一定量的余酸但未能使铜片完全溶解,你认为原因是   　　　　　　　　　    。

②下列药品中能用来证明反应结束后的圆底烧瓶中确有余酸的是　　　　(填字母)。 

铁粉
     b.BaCl2溶液           c.银粉
       d.Na2CO3溶液
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(14分)某温度下,在一个1 L的密闭容器中,X、Y、Z三种物质的物质的量随时间的变化曲线如图所示。根据图中数据,填写下列空白:

(1)从开始至2 min，X的平均反应速率为　　　　　　　　　。 

(2)该反应的化学方程式为　　　　　　                            。

(3)1 min时,正、逆反应速率的大小关系为v(正)　     　　　(填“>”“<”或“=”,下同)v(逆)，2 min时，v(正)　　　　v(逆)。 

若X、Y、Z均为气体,在2 min时,向容器中通入氩气,增大体系压强,X的化学反应速率将　　　(填“变大”“不变”或“变小”,下同),若加入合适的催化剂,Y的化学反应速率将　　　　。 

(5)若X、Y、Z均为气体,下列能说明反应已达平衡的是　　　　    。

a.X、Y、Z三种气体的浓度相等          b.气体混合物物质的量不再改变

c.反应已经停止                       d.反应速率v(X)∶v(Y)=2∶1

e.单位时间内消耗X的物质的量∶单位时间内消耗Z的物质的量=3∶2

23.(13分)通过石油裂解可以获得乙烯,再以乙烯为原料还可以合成很多的化工产品,已知D有香味,试根据如图回答有关问题:

(1)有机物B的名称为　　　　;A、C的官能团名称分别是　　　　和　　　　;聚乙烯的结构简式为　            。

(2)写出图示中①、②、③反应的化学方程式,并指明反应类型:

①　                                                            ；反应类型:　　　　　。 

②　                                                            ；反应类型:　　　　　。 

③　                                                            ；反应类型:　　  　　。 

2020—2021学年度第一学期高二级化学科合格期中考试参考答案
1.答案A  解析:由两种或多种物质混合而成的物质属于混合物。A中氨水是氨气溶于水形成的,是混合物;B中冰醋酸是纯净物;C中液氯是氯气液化后得到的,是纯净物;D中碳酸钠是纯净物。
2.答案A  解析:质子数相同、中子数不同的同一种元素的不同核素互为同位素,所以氢的三种同位素之间存在差异的是中子数,质子数+中子数=质量数,答案选A。
3.答案C  解析:某元素最高价氧化物对应水化物的化学式是HXO3,该元素的最高价是+5价,所以最低价是-3价,则气态氢化物化学式为XH3。
4.答案C  解析:用稀硝酸与Cu反应制取NO,2NO+O2=2NO2,不能用排空气法收集,A错;用浓盐酸和MnO2反应制取Cl2需要加热才能反应,Cl2比空气密度大,能用向上排空气法收集,B错;用H2O2溶液和MnO2反应制取O2不需要加热,O2比空气密度大,用向上排空气法收集,C符题意;用浓氨水和CaO固体反应制取NH3不需要加热,NH3比空气密度小,不能用向上排空气法收集,D错。
5.答案A  解析:同种分子构成的物质一定是纯净物,A项正确;纯净物分为单质和化合物,单质中只有一种元素,化合物中有两种或两种以上的元素,B项错;混合物中可能只有一种元素,如O2和O3的混合物中只有O元素,C项错;氧化物指由氧元素和另一种元素组成的化合物,氧化物中除了氧元素外只有一种元素,如NaOH、Na2CO3等物质中含氧元素,但不是氧化物,D项错。
6.答案B  解析:碳酸钙与盐酸反应生成氯化钙、二氧化碳气体和水,碳酸钙需要保留化学式,正确的离子方程式为CaCO3+2H+=Ca2++H2O+CO2↑,A错误;向氢氧化钠溶液中通入二氧化碳的离子方程式为2OH-+CO2=CO32-+H2O,B正确;澄清石灰水与稀盐酸反应,氢氧化钙需要拆开,正确的离子方程式为OH-+H+=H2O,C错误;铁钉放入硫酸铜溶液中,反应生成硫酸亚铁和铜,正确的离子方程式为Fe+Cu2+= Fe2++Cu,D错误。
7.答案D  解析:若管道漏气遇氨产生白烟是生成了NH4Cl固体,故A正确;Cl元素化合价降低,被还原,利用了Cl2的强氧化性,故B正确;氮元素化合价升高,被氧化,得到产物N2是氧化产物,故C正确;反应过程中有化合价变化,为氧化还原反应,故D错误。
8.答案D 
9.答案D  解析:同分异构体的特点是分子式相同而结构不同。O2与O3是同素异形体,A错误;CH3CH2OH与CH3COOH分子式不同,B错误;CH4和CH3CH3结构相似,分子组成上相差一个或若干个CH2原子团,分子式不同,为同系物。
10.答案A  解析:A.Na2SO4是既有离子键,又有共价键的化合物;B.KCl只含离子键;C.HCl是只含共价键的化合物;D.O2是含共价键的单质。
11.答案A  解析:根据物质的量浓度的概念可知,1 mol·L-1的NaOH溶液的含义是指1 L溶液中含有1 mol NaOH,故A正确。
12.答案C  解析:A项中氢氧化铝胶体可用来对自来水净化但不能消毒;B项中“血液透析”利用了血液胶体的渗析;C项中BaSO4常用来作胃镜中的“钡餐”;D项为了消除碘缺乏病,是在食用盐中加入碘酸盐。
13.答案B  解析:胶体区别于其他分散系的本质特征是粒子直径在1~100 nm 之间,A错;NaHSO4在水溶液中也电离出H+,但NaHSO4属于盐,C错误;CaCO3[image: image6.jpg]


CaO+CO2↑不属于氧化还原反应,D错。
14.答案B  解析:该装置是铜锌原电池,是将化学能转化为电能的装置,较活泼的金属锌作负极,该电极反应为Zn-2e-=Zn2+;外电路电子由锌片通过导线流向铜片,正极氢离子在铜片表面得电子,发生还原反应,被还原,故D不正确。
15.答案A  解析:乙烷与氯气在光照条件下发生取代反应生成氯乙烷和氯化氢,A项正确。
16.答案A  解析:坏血病是由于体内缺乏维生素C引起的,在新鲜蔬菜和水果中含有较多的维生素C,因此患有坏血病的人要多吃新鲜蔬菜和水果。鱼肉、猪肉中含较多的蛋白质及部分脂肪,蛋类中也含丰富的蛋白质,糙米和肝脏能提供丰富的维生素A。
17.答案C  解析:⑤柠檬黄、⑥日落黄是着色剂,答案选C。
18.答案B  解析:阿司匹林又称为乙酰水杨酸,是一种解热镇痛药物,A正确;任何药物都有毒副作用,因此非处方药物也不可以长期大量服用,B错误;氢氧化铝能与盐酸反应,是常见的抗酸药的成分,C正确;碱性的茶水可降低药物的活性,减弱了药物的治疗效果,D正确。
19.答案D  解析:A.流通硬币都是合金,不是单质;B.不锈钢中含有碳元素;C.黄铜是铜的合金,合金的熔点低于其成分金属的熔点;D.合金的硬度和机械强度大于其成分金属,所以选D。
20.答案B  解析:“绿色化学”核心是利用化学原理从源头上减少和消除工业生产对环境的污染;反应物的原子全部转化为期望的最终产物。

21.答案:(1)Cu+2H2SO4(浓)[image: image7.jpg]


CuSO4+SO2↑+2H2O　
(2)强碱溶液　吸收多余的SO2,防止污染空气　
(3)试剂瓶中液面下降,长颈漏斗中液面上升　d　
(4)①反应过程中H2SO4被消耗,浓硫酸逐渐变稀,而铜不和稀硫酸反应　②ad
解析:铜与浓硫酸反应后产生SO2,产生的SO2用向上排空气法收集,并用品红溶液验满。为防止多余的SO2污染空气,可用碱溶液浸湿的棉花吸收逸出的SO2。装置B的作用是贮存多余的SO2而不是吸收多余的SO2,因此所选试剂不能与SO2发生反应,且应使SO2在其中的溶解度较小,故最佳试剂为饱和NaHSO3溶液。反应结束后,浓硫酸变为稀硫酸,故检验余酸时所选试剂应该是能与硫酸中的H+反应产生明显现象的一组(因CuSO4中含有SO42-,故不能用检验SO42-的方法确定H2SO4的存在)。

22.答案:(1)0.15 mol·L-1·min-1　(2)3X+Y[image: image8.jpg]


2Z　(3)>　=　(4)不变　变大　(5)be
解析:(1)从开始至2 min,X的物质的量减少了1.0 mol-0.7 mol=0.3 mol,浓度是0.3 mol·L-1,则平均反应速率为[image: image9.png]


=0.15 mol·[image: image10.png]


·mi[image: image11.png]


。(2)从开始至 2 min,Y的物质的量减少了1.0 mol-0.9 mol=0.1 mol,Z增加了0.2 mol,则根据变化量之比是相应的化学计量数之比可知该反应的化学方程式为3X+Y[image: image12.jpg]


2Z。(3)1 min时反应没有达到平衡状态,反应向正反应方向进行,则正、逆反应速率的大小关系为v(正)>v(逆),2 min时反应达到平衡状态,则v(正)=v(逆)。(4)若X、Y、Z均为气体,在2 min时,向容器中通入氩气,增大体系压强,由于物质的浓度不变,则X的化学反应速率将不变,若加入合适的催化剂,Y的化学反应速率将变大。(5)a.X、Y、Z三种气体的浓度相等不能说明正、逆反应速率相等,则不一定处于平衡状态,错误;b.正反应体积减小,则气体混合物物质的量不再改变说明反应达到平衡状态,正确;c.平衡时正、逆反应速率相等,但不为0,反应没有停止,错误;d.反应速率v(X)∶v(Y)=2∶1,没有指明反应方向,且不符合化学计量数之比,说明正、逆反应速率不相等,则没有处于平衡状态,错误;e.单位时间内消耗X的物质的量∶单位时间内消耗Z的物质的量=3∶2,说明正、逆反应速率相等,则一定处于平衡状态,正确。
23.答案:(1)乙醛　羟基　羧基　[image: image13.jpg]


CH2—CH2[image: image14.jpg]



(2)①CH2=CH2+H2O[image: image15.jpg]HEHCIT



CH3CH2OH　加成反应  ②2CH3CH2OH+O2[image: image16.jpg]


2CH3CHO+2H2O　氧化反应
③CH3CH2OH+CH3COOH[image: image17.jpg]w Hx SO,



CH3COOCH2CH3+H2O　酯化反应(或取代反应)
解析:本题以CH2=CH2作为原料制取乙酸乙酯的合成路线已确定,用顺推法可知A为乙醇,B为乙醛,C为乙酸,D为乙酸乙酯。


